

## К 66-й годовщине окончания Второй мировой войны

Изучение героической истории родного края способствует воспитанию патриотических чувств школьников, формированию их мировоззрения, раскрывает детям и подросткам связи родного города с великой Родиной, помогает уяснить неразрывное единство истории, почувствовать причастность к ней каждого и принять своим долгом стать достойным наследником лучших традиций родного края.

23 февраля 1972 года в школе № 6 города Холмска был создан музей Боевой славы на основе собранного материала о боевых действиях 113-й Отдельной стрелковой сахалинской бригады в 1945 году при освобождении города Холмска от японских милитаристов. Музей занимает важное место в воспитании и обучении детей, он позволяет проводить большую поисково-исследовательскую работу и организовывать сбор под-

линных памятников истории. Городской совет ветеранов войны и труда тесно сотрудничает с музыкальным отрядом «Факел». Ветераны - частые гости музея. Я лично неоднократно бывал в музее, участвовал во встречах на уроках мужества, «В кругу фронтовиков», где идет разговор на темы: «Война и дети», «Война с фашистской Германией», «Освобождение Южного Сахалина и Курил», «Ветераны трудового фронта». Ребята с благодарностью и уважением относятся к старшим друзьям-наставникам, рапортуют о деятельности музея, вручают приветственные адреса, пишут поздравительные «Круговые открытки», собирают материал для именных альбомов. Приятно отметить, что недавно в музее оформлен и мой именной альбом, для которого я предоставил и фотографии, и рассказ о своей жизни, и газетные статьи.

В канун 66-й годовщины окончания Второй мировой войны хочется рассказать холмчанам об уникальном музее и поделиться своими впечатлениями и предположениями. Я беседовал с учителем школы № 6, заведующей музеем Ниной Павловной Белышкиной.

Что она рассказала: Целью деятельности музея является сохранение памятных материалов и документов, экспонатов для изучения и пропаганды героической истории Родины и воспитание истинных патриотов Родины на примере народного подвига в Великой Отечественной войне.

В картотеке музея имеются данные о 260 воинах-ветеранах, участниках боев за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов, а также материалы о ветеранах Холмского района - участниках западных фронтов. В результате нового поискакопится материал о ветеранах тыла, о детях войны, узниках концлагерей, о блокадниках. Фонды музея пополняются военными реликвиями, которые ветераны берегли десятки лет. Собирается материал о ветеранах труда, о выдающихся людях района, оформляются экспозиции, альбомы по краеведению - истории областного города, школы. В музее проводятся экскурсии, уроки мужества, встречи с гостями города и с ветеранами войны и труда, недели памяти, дни открытых дверей, конкурсы, краеведческие викторины, олимпиады. Здесь принимают участников областных и районных научно-практических конференций и семинаров, как ученических, так и учительских. В юбилейные годы из разных уголков нашей Родины приезжают в музей ветераны 113-й Отдельной стрелковой сахалинской бригады, освобождавшей наш город в августе 1945 года от японских захватчиков. 2 сентября 2010 года, в день окончания Второй мировой войны, музей принимал почетных гостей, непосредственных участников освобождения г. Холмска от японских милитаристов в августе 1945 г. - ветеранов 113-й ОССБ Еремея Яховевича Мартышева, прибывшего из Приморья, и Ивана Федотовича Долгих с Украины».

В музее школьники изучают, сохраняют и пропагандируют материалы о германском прошлом на-

# Помогают сберечь память, рассят патриотов

шей родины. В отряде «Факел» заняты около 50 ребят из 5-11 классов. Они участвуют в проведении экскурсий и во всех школьных краеведческих мероприятиях, ведут переписку с ветеранами 113-й ОССБ и их семьями, оформляют новые альбомы по материалам музея и по результатам нового поиска, обновляют витрины музея, создают видеоролики о ветеранах. Настоящим сюрпризом для посетителей стала необычная форма встречи гостей - «Живые фигуры» с элементами ролевой игры: ребята 7-11-х классов в формах подпольного и рядового расположаются у входа в землянку. На фоне горящей свечи они изучают карту боёв на Камышовом перевале, передают сводку по настоящему полевому телефону.

Ребята любят свой школьный музей и работают в нём с удовольствием. В нашей беседе Нина Павловна отметила работу

вeterанов войны: Н. Ступак, Р. Пазинич, К. Коньшина, Е. Крылов, Н. Кулешов, а также председатель Холмского городского совета ветеранов Л. Лалетин, члены совета ветеранов С. Демиденко, Е. Рязанова, узница концлагеря Э. Ермолова, ветераны трудового фронта Т. Старовойтова и Г. Казакова. Побывали в музее клуб «Добрые встречи» с Яблочное, в который входят дети вой-

татников. Экспозиция музея очень интересна и информативна. Желаю вам развития, успехов и побед», - руководитель группы социальных инвестиций компании «Сахалин Энерджи» Анна Лыгина.

Музей неоднократно награждался грамотами, дипломами, знаками, вымпелами Советского комитета ветеранов войны, общественных организаций, является лауреатом Всероссийского конкурса музеев. За просветительскую работу музей награжден медалью ЦС РОСТО «Первый трижды Герой Советского Союза А.И. Покрышкин» в 2004 году, дипломом победителя смотра-конкурса музеев и комнат Боевой славы - в 2005 году. Почётным знаком коллегии Российской государственной историко-культурного центра при правительстве РФ «За активную работу по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации» награждена школа № 6 г. Холмска в 2008 году. В 2010 году за первенство во Всероссийском конкурсе школьных музеев и музеинских комнат к 65-летию Великой Победы музей награждён дипломом победителя и грантом компании «Сахалин Энерджи Инвестмент Лтд».

Как видим, работа музея Боевой славы налажена и имеет большой успех.

Однако есть еще о чём по-

думать. Сегодня я выступаю со следующими пред-

ложениями:

во-первых, считаю не-

обходимым восстановить

почётный караул школьни-

ков у памятника в сквере Героев;

во-вторых, предлагаю

работникам военного ко-

миссионата решить воп-

рос о встречах допризыва-

ников в школьном музее;

в-третьих, от имени со-

вета ветеранов и от себя

лично обращаюсь ко всем

холмчанам с просьбой о

пополнении фондов шко-

льного музея семейными

реликвиями, сохранившимися

со времён Великой Отечественной войны.

И наконец, как гражда-

нин города Холмска и ве-

теран ВОВ, не могу оста-

ваться равнодушным к не-

решенному вопросу о ре-

конструкции сквера Геро-

ев, о чём дискуссия идёт

многие годы, а воз и ныне

тыма.

В заключение хочу по-

здравить всех своих зем-

ляков с приближающейся

датой - 66-й годовщиной

окончания Второй миро-

вой войны и сообщить,

что в первых числах сен-

тября двери школьного

музея Боевой славы буд-

ут открыты для широко-

круга посетителей. Все

желающие могут прикос-

нуться к героической ис-

тории нашей малой роди-

ны, побывав в удивитель-

ном школьном музее.

документов, затронутых временем. Посетители музея не только слушают выступления ребят отряда «Факел», но и смотрят видеопрезентации о германском прошлом Родины, созданные нашими школьниками. Музей заметно обновился благодаря гранту компании «Сахалин Энерджи Инвестмент Лтд».

Как видим, работа музея Боевой славы налажена и имеет большой успех. Однако есть еще о чём по-думать. Сегодня я выступаю со следующими предложениями:

во-первых, считаю необходимым восстановить почётный караул школьников у памятника в сквере Героев;

во-вторых, предлагаю работникам военного комиссариата решить вопрос о встречах допризыва-

ников в школьном музее;

в-третьих, от имени со-вета ветеранов и от себя

лично обращаюсь ко всем

холмчанам с просьбой о

пополнении фондов шко-

льного музея семейными

реликвиями, сохранившимися

со времён Великой Отечественной войны.

И наконец, как гражда-

нин города Холмска и ве-

теран ВОВ, не могу оста-

ться равнодушным к не-

решенному вопросу о ре-

конструкции сквера Геро-

ев, о чём дискуссия идёт

многие годы, а воз и ныне

тыма.

В заключение хочу по-

здравить всех своих зем-

ляков с приближающейся

датой - 66-й годовщиной

окончания Второй миро-

вой войны и сообщить,

что в первых числах сен-

тября двери школьного

музея Боевой славы буд-

ут открыты для широко-

круга посетителей. Все

желающие могут прикос-

нуться к героической ис-

тории нашей малой роди-

ны, побывав в удивитель-

ном школьном музее.

Н. ГУРЕЕВ,

инвалид ВОВ, замес-

титель председателя

Холмского городско-

го совета ветеранов,

почетный гражданин

г. Холмска.



своих особо активных; ответственных и трудолюбивых ребят. Это Лена Исупова, Света Малышева, Саша Ким, Илья Казаков, Екатерина Островская, Татьяна Фёдорова, Никита Сёмин, Сергей Курзоватов, Оля Волик, Аня Дурова, Полина Горячева, Ангелина Ан, Настя Семенец, Дима Хухлин, Лиза Вильтовская, Саша Казаков, Стас Боровских, Алиса Демидова, Василиса Москвитина, Владислав Ткаченко, Полина Раловец.

В составе делегации были и члены Холмского городского совета ветеранов, а также представители молодёжных общественных организаций. Познакомились с музеем и были приятно удивлены его работой почётные гости - члены областного совета ветеранов Николай Иванович Литвинов, Пётр Иванович Кожемякин, Михаил Лаврентьевич Потрухин. Во встречах со школьниками и торжественных мероприятиях участвовали и холмские



и ветераны труда, коллективы оркестра народных инструментов «Перезвон» ЦДК, детской и районной библиотеки им. Ю. Николаева, работники управления культуры управления по г. Холмска в 2008 году. В 2010 году за первенство во Всероссийском конкурсе школьных музеев и музеинских комнат к 65-летию Великой Победы музей награждён дипломом победителя и грантом компании «Сахалин Энерджи Инвестмент Лтд» в сумме 200 000 рублей «на развитие историко-патриотического музея». Осенью 2010 года получено свидетельство о занесении музея во Всероссийскую книгу Почёта «за вклад в становление и развитие музеев в регионах Российской Федерации». На Всероссийском уровне отмечена работа руководителя этого замечательного музея Нины Павловны Белышкиной - она награждена памятной медалью коллегии Российской государственной историко-культурного центра при правительстве РФ «Патриот России».

В результате победы на

конкурсе музеев у ребят

появилась возможность

работать по новым инте-

рактивным технологиям:

компьютерная реставра-

ция фотографий, писем,